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I/-RAPPELS:

1°- L°’imaginaire 1 : A

On appelle i un nombre dont le carré est -1.

On décrete que i est la racine de -1.

Ainsi : [i’= -1|. Et alors, aussi : (-i) *=-1

2°- Définition A

On appelle corps des nombres complexes, et on note C un ensemble contenant R
tel que :

. Il existe dans C un élément noté i tel que i’*=-1

« Tout élément de C s'écrit sous la forme (a + ib), ou a et b sont des réels.
« C est muni d'une addition et d'une multiplication qui suivent les mémes
regles de calcul que celles connues dans R

Un nombre complexe sera souvent représenté par la lettre z.

3°-Forme algébrique d’un nombre complexe : A

L’écriture z=a+ib est la forme algébrique du nombre complexe z.
a est la partie réelle de z, on note a=Ré(z).

b est la partie imaginaire de z, on note b=Im(z).

Nombres complexes particuliers :

Soit un nombre complexe z = a + ib avec ae R et beR.

- Sib=8, onaz=a, z est un réel.

- Sia=80, onaz-=1ib, on dit que z est un imaginaire pur (on dit parfois
simplement imaginaire).

Conjugué d’un nombre complexe :

Soit z un nombre complexe de forme algébrique a + ib.

On appelle conjugué de z le nombre complexe noté z tel que z = a - ib.

Opérations dans C:

Les opérations sur les nombres complexes (somme, produit, quotient, opposé,
inverse, puissance ..) sont analogues aux celles dans IR.

Egalité de deux complexes :

Deux nombres complexes sont égaux si et seulement si ils ont méme partie
réelle et méme partie imaginaire.

C'est-a-dire que si a, b, a', b' sont des réels, on a

a=a

b=Db'

a+ib =a' + ib"' & (a; b) = (a’; b") c:{

Conséguence : z=a+ib est nul & a=b=0.
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4°- Forme trigonométrique d’un nombre complexe :

Module d’un nombre complexe :
Soit le nombre complexe z de forme algébrique a + ib.

On appelle module de z le nombre réel positif r= va? + b?
On note r=|z|.

Argument d’un nombre complexe (non nul)
Soit le nombre complexe z de forme algébrique a + ib et de module r.

a
cosO =

On appelle argument de z tout angle 6 vérifiant
sin@ =

= | T =

On note Arg(z)= 0[2n].

Remarque : un complexe admet plusieurs arguments.

Forme trigonométrique d’un nombre complexe (non nul)
La forme trigonométrique d’un nombre complexe z non nul est :
z =r. (cosf + i sinf), ou: r=|z|€IR*, et 8 = Arg(z) € IR.

Propriétés sur les modules :

|z|=0 & z=0 ; |-z[=]z] ; |z|=]z| ; |z + 2'| < [z]+]z"]
lzz'|=|z|.|z"]| ; |z"| = |z|", neIN* ; si z'#@ alors |1/z |=1/]|z’|

et |z/z'|=|z|/]z"]

zZ =|z|* (donc zZ €IR+) ; si z#0 alors 1/z=z/]|z|>.

Propriétés sur les arguments :

Soient z et z' deux nombres complexes non nuls, on a :
- arg(zz') = arg z + arg z' [2n]

- arg (1/z)=- arg z [2r]
- arg(z/z’)= arg z - arg z' [2n]
- arg (z") = n arg z [2m]
- arg (z) =- arg z [2r]
- arg (-z) = arg z + ¢ [2r]
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11/- NOMBRES COMPLEXES

Et GEOMETRIE.

Le plan (P) rapporté a un repére orthonormé direct (0,u,v) est appelé plan

complexe.

1°- affixe d’un point - affixe d’un vecteur : A

A tout nombre complexe z=a+ib, on peut associer dans (P)
Le point M (a; b) ou le vecteur w= aﬁi(a, b).

La distance OM : r=|z]|
L’angle (ﬁjﬁﬁ) : 6=Arg(z)
Le point M’=S (o,uy (M) :
Le point M’’=Sy(M) :

M’ (Z=a—ib) et (4, OM)=0, = —@
M?? (-z=-a-ib) et (W,0M")=0, =0 +1

M(z=a+ ib)

M"(-z= -a—ib)

M'(z=a - ib)
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2°- agvec deux points :

Soient A et B deux points distincts de (P) d’affixes respectifs z, et z;g.

Le vecteur AB est d’affixe

Distance entre A et B

. Zﬁ =Zp-Zp

: AB=||AB || = |zs-2zal.
e L’angle formé par u et AB: 6= (ﬁ’,Zﬁ) =Arg (zs-za) [2n].

o

AB = |zp— z4leth = Arg(zp — 24)[27]

3°- avec deux vecteurs :

Soient AB et CD deux vecteurs de (P),

sont des points distincts de(P).
e L’angle formé par AB et CD: (AB,CD) =Arg (%)[21‘[].
BTZ4A

-_— —— . Zp—Zc
e AB et CD sont colinéaires &

est réel.
ZBp—Z\

- —— Zp—Z¢
e AB et CD sont orthogonaux &
ZB—ZA

est imaginaire pure.
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